
В статті аналізуються основні напрями розвитку полі-
тичної ситуації в Південній Африці та регіоні на передодні 
перших демократичних виборів 1994 року. Відслідкову-
ються зміни, які відбувалися в країні та були спрямовані 
на демократизацію південноафриканського суспільства та 
попередження братовбивчої війни між білим та чорним на-
селенням тогочасної Південно-Африканської Республіки 
(ПАР). Розглядаються можливі моделі політичного устрою 
перед виборами, аналізуються принципово нові підходи 
тогочасних політичних лідерів до вирішення внутрішньої 
соціально-економічної та зовнішньої політики країни.
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Постановка проблеми. Політичний та економіч-
ний розвиток Південно-Африканської Республіки 
протягом двох останніх десятиліть знаходився під 
впливом багатьох внутрішніх та зовнішніх чинників 
політичного та соціально-економічного характеру. 
Для дослідження ситуації в ПАР у період переходу 
країни від системи апартеїду та ізоляції на міжнарод-
ній арені до становлення демократичного суспільства 
особливо важливо вбачається вміння орієнтуватися в 
ситуації, яка відбувалася в країні на передодні пер-
ших демократичних виборів 1994 року. Розклад по-
літичних сил в тогочасній ПАР, починаючи власне з 
90-х років, серйозно впливали  як на стан правового 
і політичного середовища, так і на рішення білих та 
чорних еліт не допустити війни та колапсу  економі-
ки. Політична воля лідерів, їх прагматизм та виваже-
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ність спрямовувалася на побудову демократичного 
суспільства новітньої Південної Африки, забезпе-
чення політичної злагоди та побудову багатонаціо-
нального толерантного суспільства.

Актуальність теми дослідження зумовлена 
необхідністю більш  глибокого та предметного 
вивчення і розуміння тогочасного  розкладу вну-
тріполітичних сил в Південно-Африканській Рес-
публіці на передодні  перших демократичних ви-
борів 1994 року.

Зв’язок авторського доробку із важливими 
науковими та практичними завданнями по-
лягає у дослідженні  головних закономірностей 
розвитку ситуації в країні та можливих моделей 
політичного устрою в ПАР у найважливіший для 
країни історичний період. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Даний період належить до новітньої історії, ма-
теріали, які використовуються, є частково зна-
ними, або ж зовсім невідомими. Проблематику, 
яка висвітлюється розглядали вітчизняні вчені 
С.Нікішенко, В.Кузнецов, актуально звучить точ-
ка зору науковців Г.Музики, П.Ігнатьєа. Відо-
мі публікації зарубіжних африканістів Б.Асояна, 
А.Хазанов, А.Ольдерогге І.Потехіна. Цікавими 
вбачаються публікації Н.Косенка, Н.Олійник, 
В.Андросюка. Інетрнет-ресурс містить достатньо 
уривчасту та спородичну кількість матеріалів та 
повідомлень щодо заявленої тематики публікації. 
Окрім цього, опрацьовано конкретно спрямований 
матеріал на цю тему та паралельні і дотичні праці 
з історії, політології, філософії, а також знаних і 
авторитетних політичних діячів, дипломатів, іс-
ториків ХХ-го, початку ХХІ-го сторічь. Зокрема, 
Н.Мандела,  Ф.де Клерк,  С. Жаглан, Х. Олів’є, 
П.Дуігнен , Р.Парсонса, Е.Кенні.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, котрим присвячується озна-
чена стаття. Поряд із вартісними публікаціями 
українських та зарубіжних авторів, бачимо по-
верхневі інформаційні зведення,  написані різни-
ми авторами. Тобто на часі безпосереднє узагаль-
нення існуючих розмислів і артикулів та потреба в 
додатковому осмисленні,  зазначеного важливого 
періоду розвитку країни.

Метою роботи є проаналізувати основні на-
прями розвитку політичної ситуації в Південній 
Африці та регіоні на передодні перших демокра-
тичних виборів 1994 року та розглянути можли-
ві моделі політичного устрою перед виборами та 
принципово нові підходи до вирішення внутріш-

ньої соціально-економічної та зовнішньої політи-
ки країни.

Наукова новизна публікації полягає у спробі 
дослідити заявлений в статті часовий  період роз-
витку ситуації в ПАР  на початку 90-их років. З 
огляду на те, що заявлена тема в повному обсязі, 
враховуючи каталогізацію певних джерел та до-
кументів, їх систематизацію, аналіз і належні ви-
сновки, як наукове дослідження -відсутнє. На часі 
безпосереднє вивчення зазначеного етапу розви-
тку країни. Наукова праця спонукає звернутися до 
базових і теоретичних напрацювань (архіви, ди-
пломатичне листування, інтерв’ю, приватні бесі-
ди, виступи в ЗМІ, копії листів тогочасного лідерів 
країни), які розкривають дану тему, накреслюють 
майбутні перспективи.

Загальнонаукове значення даної роботи по-
лягає у тому, що вона зможе стати внеском у ви-
вчення питань новітньої історії з тим, щою дати 
вихід на нові обрії для подальшого використання 
в студентських аудиторіях, в історичних, диплома-
тичних та політологічних практиках.

Викладення основного матеріалу. На півдні 
Африканського континенту під впливом тогочас-
них світових змін відбувалися важливі політичні 
події. Зокрема, у 1990 році набула незалежності та 
отримала членство в ООН Намібія. Південна Аф-
рика припинила проведення агресивної політики 
проти сусідніх держав. Куба вивела свої війська з 
Анголи, а уряди Анголи та Мозамбіку в пошуках 
національного консенсусу вступили у прямі пере-
говори з озброєною опозицією. В самій ПАР з лю-
того 1990 року легалізовані Африканський націо-
нальний конгрес (АНК), Південно-Африканська 
комуністична партія (ПАКП) та Панафриканський 
конгрес (ПАК), які понад 30 років знаходилися 
під забороною. Були також зняті обмеження з 33-х 
інших політичних та громадських організацій.  У 
1994 році АНК переміг на виборах та прийшов до 
влади. Президентом став його безперечний лідер 
Нельсон Мандела.

У цей час при владі  перебував Президент ПАР 
Фредерік де Клерк, який очолював уряд з вересня 
1989 року. Вважається, що він сам та члени його 
команди належали до того покоління білих аф-
риканерів, які більш реально усвідомлювали не-
безпеку наростаючої в країні кризи, викликаної 
тривалою офіційною політикою роздільного (се-
грегація) розвитку расових та національних груп 
(апартеїду). Серед  правлячої еліти визріла впев-
неність, що ця політика вижила себе та веде країну 
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в глухий кут або навіть до війни. За її оцінками, 
зовнішньополітичний курс часів президентів Дж. 
Форстера i П.Боти, суттю якого був захист перед 
світовим співтовариством системи апартеїду, без-
надійно застарів, не приніс країні нічого, крім 
міжнародної ізоляції, політичних та економічних 
санкцій, зневагу цивілізованої спільноти.

За такої політичної ситуації в оточенні Ф.де 
Клерка були генеровані ідеї, відповідно до яких 
єдиною розумною лінією дій державного керів-
ництва ПАР за тогочасної політичної ситуації міг 
бути тільки поступовий демонтаж апартеїду на за-
садах внутрішнього примирення, виведення краї-
ни з міжнародної ізоляції та побудови демократич-
ного суспільства.

Характерними щодо цього є висловлювання 
тогочасних зарубіжних політологів. Зокрема, аме-
риканський вчений П.Дуігнен  вважає, що Півден-
на Африка повинна йти тим самим шляхом, яким 
пройшла Англія та яким крокує Європейський 
Економічний союз. Проте Захід не повинен вима-
гати, щоб ПАР вводила демократію за американ-
ським зразком. Як африканська держава, ця країна 
вимушена створювати свою демократію, і це може 
бути інша модель, ніж уявляється, Заходу.

Результатом переосмислення минулого та рі-
шучого повороту до реальності стала принципово 
нова внутрішня та зовнішня політика Національ-
ної партії, проголошена Президентом Ф.де Клер-
ком у його промові 2 лютого 1990 року. Практично 
з цього моменту Південна Африка розпочала свій 
вельми болючий шлях демократичних реформ за-
для  повернення країні гідного місця у світовій 
спільноті. 

Безумовно, особливу роль у перетвореннях 
країни покликана була зіграти правляча на той час 
Національна партія (НП), яка за оцінками фран-
цузької  дослідниці Сільвії Жаглан, хоча і являла 
собою до початку 1989 року дещо виснажену та 
догматичну партію, проте вона найбільш успіш-
но висловлювала інтереси африканерів, міського 
середнього класу та буржуазії. Зміни не застави-
ли довго чекати. В серпні 1990 року на з’їзді НП 
в провінції Натал Ф.де Клерк оголосив, що партія 
відкриває доступ до своїх лав небілим членам сус-
пільства та закликав вступати до партійних альян-
сів білих, чорних і кольорових мешканців.

Підкреслюючи об’єктивну необхідність пере-
творень та змін у зовнішній політиці, Південно-
африканська радіокорпорація (ПАРК), зокрема, 
зазчала, що Ф.де Клерк відважився на проведення 

оголошених ним реформ не тому, що хотів сподо-
батися США та Заходу, а тому, що усвідомлював, 
що апартеїд як система, більше не працює. У за-
значеному коментарі експертів зверталася увага 
на те, що Президент країни «постійно проводить 
аналогію між апартеїдом і тотальним комунізмом, 
системами, які  однаково гальмують розвиток та 
не мають ані морального, ані економічного ви-
правдання» [1]. 

З огляду на події, які відбувалися, південно-
африканська дипломатія отримала найважливіше 
завдання. Прорив міжнародної ізоляції Південної 
Африки стає головним напрямом діяльності МЗС 
ПАР у ці роки [2]. Успіхи південноафриканської 
дипломатії на міжнародній арені співвідносилися 
до просування шляхом демонтажу апартеїду та 
створення сприятливого міжнародного іміджу для 
будівництва в середині країни багаторасового де-
мократичного суспільства. Це в кінцевому рахунку 
сприяло встановленню миру та спокою загалом у 
всьому південноафриканському регіоні [3].

На підтвердження зазначеної тези варто при-
вести окремі положення циркулярного листа МЗС 
ПАР, направленого закордонним місіям у жовтні 
1991 року. Південноафриканські дипломати були 
зобов’язані жорстко дотримуватися принципу прі-
оритетності внутрішніх проблем над зовнішніми, 
не втягуватися в полеміку щодо питання санкцій, 
політики тієї або іншої країни стосовно ПАР та за-
вжди пам’ятати, що авторитет у світі потрібно за-
войовувати головним чином вмінням вирішувати 
внутрішні проблеми своєї держави. 

У директивах, що  доводилися до співробітни-
ків закордонних дипломатичних місій ПАР, закли-
калося до готовності йти на розумні компроміси, 
адекватного реагування на зміни у світі та навколо 
Південної Африки. Дипломатам пропонувалося 
відмовитися від колишньої прямоти, яка могла б 
тепер лише завадити. Опираючись на цю установ-
ку «зміни епох», керівник групи інтересів Півден-
ної Африки у СНД (майбутній Посол ПАР в Росії) 
Херріт Олів’є заявив, що на даному етапі мета пів-
денної Африки - мати стільки друзів, наскільки це 
можливо, розповсюджувати свій вплив на скільки 
вистачить зусиль. За його словами,  Південна Афри-
ка крокує туди, куди ведуть її національні інтереси.  

Президенту ПАР Фредеріку де Клерку та його 
оточенню знадобилося п’ять місяців з вересня 
1989 року по лютий 1990 року, для того, щоб після 
приходу до влади розробити і теоретично обґрун-
тувати принципово новий курс внутрішньої та зо-
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внішньої політики держави, а також оприлюдни-
ти план демократичних реформ.  Після цього, з 
лютого 1990 по грудень 1991 року, президентська 
команда та керівництво правлячої Національної 
партії наполегливо працювали над створенням 
політичної та соціальної бази для скликання і по-
чатку роботи Конвента за демократичну Південну 
Африку (КОДЕСА). Головним покликанням цієї 
платформи стало згуртування основних політич-
них сил країни навколо складного, повного про-
тиріч переговорного процесу щодо майбутнього 
ПАР. Активною у цьому плані була особиста пе-
реписка між Н.Манделою та Ф.де Клерком  (див. 
додаток №1).

Сьогодні можна констатувати, що підсумки цієї 
політики виглядали доволі скромними. Форуму 
вдалося виробити лише Декларацію про наміри та 
в загальних рисах досягти домовленостей про по-
рядок ведення багатостороннього переговорного 
процесу щодо головних питань нового демокра-
тичного нерасового устрою Південної Африки.

Для того, щоб говорити про тогочасний ро-
клад політичних сил у ПАР, потрібно згадати, як 
виглядав КОДЕСА на початку у грудні 1991 року. 
В роботі Конвету взяли участь 19 суб’єктів пере-
говорного процесу, зокрема 1) уряд ПАР, 2) уряди 
чотирьох незалежних бантустанів (Бопутатсвана, 
Транскей, Венда, Сіскей), 3) 14 політичних пар-
тій та рухів (АНК, Демократична партія, Індій-
ський конгрес провінції Натал, Індійський кон-
грес Трансвааля, партія свободи «Інката» (ПСІ), 
Лейбористська партія, Національна партія, націо-
нальний рух Іньяндза, Національна народна пар-
тія, Об’єднаний народний фронт, Партія солідар-
ності, Південно-Африканська комуністична партія 
(ПАКП). Така зовнішня багатобарвність КОДЕСА 
не означала великого різномаїття думок та пози-
цій. Фактично учасниками переговорів було ство-
рено три основні блоки, які гуртувалися навко-
ло НП на чолі з Ф.де Клерком, АНК, керованого 
Н.Манделою та ПСІ М.Бутелєзі.

Поза КОДЕСА залишилися Панафриканський 
конгрес (ПАК) та Консервативна партія з 23 гро-
мадськими організаціями, які не були готові до ро-
зумних компромісів, тобто чорні і білі екстреміс-
ти. Проте до кінця року обидві політичні сили  під 
тиском громадськості були вимушені все ж таки 
вступити в переговори з урядом Преторії (зрозумі-
ло, кожна сама по собі) щодо напрацювання умов, 
за яких вони змогли б долучитися до багатосторон-
нього переговорного процесу в рамках КОДЕСА.

У грудні 1991 року учасники форуму, усвідом-
люючи свою відповідальність у цей історичний 
період, зобов’язалися: 1) перетворити Південну 
Африку на єдину державу, вільну від апартеїду 
та всіх інших форм дискримінації; 2) працювати 
над будівництвом у ПАР вільного, відкритого сус-
пільства на засадах демократичних цінностей, в 
якому кожен південноафриканець буде захищений 
законом; 3) покращити якість життя людей, гаран-
тувати розвиток особистості, забезпечити рівні 
можливості та соціальну справедливість для всіх; 
4)  створити сприятливі умови для мирних консти-
туційних змін, викорінюючи насильство, страх та 
нестабільність; 5) започаткувати процес розробки 
та прийняття нової демократичної, нерасової кон-
ституції ПАР.

Отже, достатньо одного швидкого погляду на 
тогочасну ситуацію в ПАР, щоб переконатися, як 
далеко були сторони від досягнення поставлених 
цілей. Більше того, за всіма принциповими питан-
нями загострюється вперта боротьба, в основі якої 
лежить прагнення її учасників відвоювати собі 
більший шматок влади в нерасовій і багатопартій-
ній Південній Африці.

Національна партія та громада білого прошар-
ку населення країни в цілому стоять за те, щоб  51 
відсоток голосів, отриманих під час голосування 
в КОДЕСА не мали б означати 100 відсотків вла-
ди. Для цих людей період, який розпочався знаме-
нитим виступом Ф.де Клерка 2 лютого 1990 року, 
став  новим етапом боротьби, у ході якої плану-
валося загнати АНК у «глухий кут» та заручитися 
міжнародною підтримкою реформ, які фокусува-
лися в основному на розподіленні влади. 

На початку Ф.де Клерк зовсім не переймався 
тим, щоб у ході перетворень забезпечити повну 
справедливість та свободу для всіх громадян кра-
їни. Проте, під тиском демократичних сил на чолі 
з АНК, його уряд був вимушений задля віднов-
лення переговорів погодитися з вимогами щодо 
«проведення виборів до Конституційної асамблеї 
після створення перехідного виконавчого комітету, 
який має контролювати армію, поліцію, фінанси, 
зовнішні справи». Однак за цих умов Ф.де Клерк 
проявив себе як жорсткий професійний політик з 
рішучістю зберегти права та привілеї білих пів-
денноафриканців та досягти того, щоб в процесі 
передачі політичної влади демократично обраному 
уряду, який, як він розумів, навіть з демографічної 
точки зору буде складатися з представників чор-
ної більшості (співвідношення між чорним та бі-



ВИПУСК 23 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ: ТРАДИЦІЇ, ТРЕНДИ, ДОСВІД

82

лим  населенням у 5:1 у 1980 році збільшиться до 
8:1 до 2000 року), збереглось би недоторканим або 
майже недоторканим економічне панування білої 
громади ПАР. Йому потрібен був такий розподіл 
влади, коли у руках білих по-старому залишали-
ся б основні важелі правління. Ось чому підсум-
ки референдуму серед білих у березні 1992 року 
Президент сприйняв як мандат на запровадження 
жорстких торгів від імені білого населення, а не 
як можливість досягнення примирення з чорними 
південноафриканцями.

У цей період криза в країні, викликана систе-
мою апартеїду, настільки загострилася, що  Пре-
зидент Ф.де Клерк та очолюваний ним уряд були 
змушені проводити перетворення, які в країні ста-
ли неминучими. На початку, як свідчать події, уряд 
мав наміри провести відносно незначні зміни. 
Планувалося не торкатися так званої економічної 
влади білих південноафриканців, а також зберегти 
в їхніх руках основні політичні важелі. Ці перетво-
рення набули реального характеру тільки завдяки 
активним діям опозиційних сил.

Вплив внутрішніх та зовнішніх економічних 
факторів та політична боротьба, яка тривала в кра-
їні за права чорного населення, призвели до того, 
що програма дій Президента на той час суттєво 
відрізнялася від тієї, яка проводилася з лютого 
1990 року. Головним звинуваченням правих білих 
сил проти Ф.де Клерка у той період стало те, що 
він фактично діяв за порядком денним, визначе-
ним АНК. І це не перебільшення [4].

Зі свого боку, керівництво АНК та ПАКП вже 
дійшли висновку, що в тогочасних умовах, в яких 
перебувала Південна Африка, їм не вдасться змі-
нити владу революційним шляхом [5]. Саме тому 
в основу їх тактики у цей період було покладе-
но принцип дво-векторності. АНК одночасно вів 
жорсткі переговори з урядом з метою тиску на 
офіційну владу та вживався сильний тиск на білу 
громаду країни, з іншого - Конгрес тиснув на ПСІ 
та вождів п’яти бантустанів, які не підтримували 
АНК.

За таких умов важко було знайти розумну аль-
тернативу мирному врегулюванню існуючої по-
літичної кризи. Адже єдиною реальною альтер-
нативою могло стати продовження та ескалація 
громадського збройного протиборства з кровопро-
литтям та знищенням національної економіки. Ця 
перспектива не приваблювала ані чорне, ані біле 
населення ПАР. Проте, вірогідність виникнення 
громадянської війни була досить великою з таких 

двох головних причин. По-перше, у випадку, якщо 
б чорне населення зрозуміло, що його очікування 
проігноровано і ліквідація системи апартеїду не 
відбудеться, то за цих умов військовий конфлікт 
міг би вибухнути з новою потужною силою. По-
друге, якщо більшість білого населення вирішила 
б, що їхні політичні  та економічні інтереси пору-
шуються настільки, що для свого захисту їх необ-
хідно ризикувати власним життям. Тобто лідери 
обох таборів достатньо глибоко розуміли необ-
хідність обопільних компромісів задля уникнення 
громадянської війни, про це красномовно йдеться 
у переписці між Адміністрацією Президента ПАР 
Ф.де Клерка  та офісом Голови АНК Н.Манделою 
(див. додаток №2).

Вступивши в переговори з представниками 
чорних південноафриканців, білі лідери ПАР опи-
ралися також на історичний досвід інших афри-
канських країн. Зокрема на кенійський сценарій, 
де свого часу створення, до речі, не без допомоги 
англійської «сікріт інтелідженс сервіс», багатора-
сової партії «Бланделла», забезпечило безболісний 
перехід влади до чорних за умов збереження ін-
тересів і білого населення країни [6]. Зімбабве та 
Намібія на більш пізньому етапі стали аналогічни-
ми прикладами. У цей непростий для країни час  
Н.Мандела та інші помірковані діячі керівництва 
АНК чітко уявляли собі, що внесок білого насе-
лення у соціально-економічний прогрес Південної 
Африки, як до речі і в інших африканських держа-
вах, є незамінним на довгі роки.  Для прикладу на-
ведемо цифри. У випадку, якщо б економіка ПАР 
розвивалася такими самими темпами, як у 50-ті 
роки 20 століття (5% на рік), то доходи найбідні-
ших прошарків населення, які складають 40 відсо-
тків країни, подвоїлися б протягом 2-3-х років без 
падіння доходів інших груп населення [7].

Проте проблема погіршення становища в краї-
ні все-таки залишалася актуальною. Побоювання 
викликали праві сили, здатні дестабілізувати ситу-
ацію в ПАР як з чорної, так і з білої сторін. Зокре-
ма, це Африканерський рух спротиву (організація 
білих африканерів) та Рух «Партія свободи Інката» 
(чорне населення тогочасних бантустанів Квазулу 
та Натал). 

Праві білі й сьогодні спираються в основному 
на мало- та середньозабезпечені прошарки насе-
лення, яке в результаті ліквідації апартеїду втра-
тило набагато більше, ніж представники великого 
бізнесу, позиції якого виявилися майже недотор-
каними. А у той час без конструктивної програми 
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ймовірність контролювати ситуацію в країні за-
лишалася вкрай низькою. Політичні та економічні 
проблеми, які накопичилися мали вирішуватися 
саме у тому напрямку, в якому вони вирішувалися, 
тобто шляхом переговорів та взаємних поступок.   

Погіршення соціально-економічного станови-
ща чорного населення також призводило до погір-
шення ситуації в країні. За умови щорічного при-
росту населення на 5 відсотків, економічні темпи 
зростання у цей період складали менше 1 відсотка. 
Швидко зростало безробіття, гостро відчувалася 
нестача житла, стрімко погіршувалася ситуація в 
системах освіти та охорони здоров’я. Далеко не 
останнє значення мали та й досі продовжують віді-
гравати етнічні мотиви серед самої чорної спільно-
ти країни. Зокрема, в керівництві АНК більшість, 
включаючи Н.Манделу, була представниками пів-
денноафриканського племені коза, яке є третім за 
чисельністю етнічним угрупуванням, що населяло 
бантустани Транскей та Сіскей. Коза в основно-
му є міськими жителями, на відміну від етнічної 
групи зулу, яка в основному проживала в сільській 
місцевості, але  зустрічалася й серед робітничого 
прошарку в провінціях Натал та Квазулу (тепер 
Квазулу-Натал).  Зулу, сільські мешканці - мислив-
ці мали нижчий матеріальний достаток й освітній 
рівень на відміну від зулусів-робітників з Натал. 
Зулу - найбільший за чисельністю етнос Південної 
Африки. Загалом чорне африканське населення 
Південної Африки складається з народностей групи 
банту - коза, зулу, тсвана, суто, тсонга, свазі, шанга-
ан, дебеле, а також бушменів та готтентотів [8]. Після 
цих груп останньою за чисельністю є біла громада 
країни, яка складає приблизно 5 млн. осіб [9]. 

Отже, зулуси-робітники активно підтримували 
АНК, у той час, як зулуси-селяни завжди являли 
собою головну базу ПСІ. Посилення суперництва 
між АНК та Інкатою можна віднести до серед-
ини 80-х років 20-го століття, коли лідер Інкати 
М.Бутелєзі дійшов згоди з англомовними білими, 
яких було багато в Натал, та місцевою сильною 
азійською громадою про розподіл влади в межах 
цієї провінції [10]. Для цього він мав заручитися 
підтримкою не тільки в Квазулу, але й в провінції 
Натал загалом. Суперництво між чорними призве-
ло до справжньої війни, яка за декілька років забра-
ла з обох боків понад п’ять тисяч людських життів. 
Не дивлячись на жорстоку боротьбу, М.Бутелєзі 
так і не знайшов необхідної підтримки [11].

У липні 1990 року, оголосивши рух Інката полі-
тичною партією,  він переносить епіцентр бороть-

би до Трансваалю, при цьому він отримує визна-
ння за собою статусу загальнонаціонального ліде-
ра, в чому йому було відмовлено в Натал. 

Окрім цього, за оцінкою англійського інформа-
ційного бюлетеня «Африка конфіденшл», політич-
ному союзу між НП і АНК продовжував загрожу-
вати  утворений, але ще не оголошений тоді альянс 
між правими білими, Інкатою та іншими консер-
вативними організаціями чорних, такими, напри-
клад, як Асоціація незалежних реформаторських 
церков ПАР [12].

Важливий вплив на розклад політичних сил 
в ПАР у цей період мало також аграрне питання. 
Враховуючи те, що в бантустанах проживало май-
же половина чорного населення країни, на долю 
якого припадало 17 млн. га. родючих земель, які 
належали 60 тисячам білих фермерів, стає зрозумі-
лим, в який спосіб праві екстремісти, виступаючі 
проти політики перетворень уряду Ф.де Клерка, 
вербували до своїх лав найбільш рішучих при-
хильників серед білих фермерів [13]. З огляду на 
це, АНК включив аграрне питання до програми 
досліджень, яку розпочав проводити Центр ви-
вчення проблем розвитку в університеті Західного 
Кейпа з метою розуміння реальної ситуації в сіль-
ській місцевості та протидії намірам правих.

АНК також почав активно зміцнювати контак-
ти із створеним у 1987 році Конгресом традицій-
них вождів, що об’єднував майже половину з 670-
ти лідерів племен всієї Південної Африки, не див-
лячись на вороже ставлення до нього 102-х вождів 
зулуських племен, тобто прихильників М.Бутулєзі.

За цих обставин, Інката поступово почала втра-
чати свою вагу навіть у традиційних районах впли-
ву. За опитуваннями громадської думки, на той час 
Інката могла б залучити на свою сторону не біль-
ше 20 відсотків мешканців в провінції Натал і 2-3 
відсотки по всій країні. Ця партія як фактор деста-
білізації  зберігала якийсь час своє значення, але 
як політична сила швидко руйнувалася [14]. Зразу 
після цього її лідер різко змінив курс, керівництво 
визнало свої старі помилки, і партія долучилася до 
альянсу з АНК в якості «молодшого партнера».

З середини 1992 року в ПАР з’явилася ще одна 
невирішена проблема, яка з 1910 року не стояла на 
порядку денному устрою держави. Це питання  фе-
дерального або унітарного характеру устрою нової 
нерасової держави Південно-Африканська Респу-
бліка. На початку 20-го століття чотири провінції, 
які користувалися досить широкою автономією, 
зробили вибір на користь утворення унітарного 
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Південно-Африканського Союзу. Принцип уніта-
ризму завжди був одним з основних у програмі 
Національної партії. Однак з 1987 року керівни-
цтво НП виступило за модель федеративного типу 
розбудови держави, яка б вміщувала ефективні га-
рантії для расових та етнічних меншин. 

За федералізм були також лідери низки бантус-
танів та ПСІ, які бажали розіграти етнічну карту. 
Натомість АНК та його прибічники були схильні 
бачити нерасову ПАР унітарною державою. Про-
те, боротьба з питання майбутнього устрою краї-
ни приховувала в собі ще одну небезпеку, на яку 
міг наразитися КОДЕСА. На той час справа не ді-
йшла до сепаратиських проявів, але схильність до 
них вже виявляли білі екстремісти. Вони прагнули 
створення особливої держави для африканерів – 
фолькстаата, а низка лідерів Бупутатсвани, таємно 
мріяли  про об’єднання на етнічних засадах з кра-
їною Ботсвана. 

Не дивлячись на все переплетіння та складнощі 
тогочасного політичного ландшафту країни, учас-
ники КОДЕСА були приречені домовлятися між 
собою з питання державного устрою майбутньої 
ПАР. У цьому були зацікавлені ділові кола, лібе-
ральна інтелігенція та у цілому змучене від неста-
більності суспільство. В цьому контексті проро-

чими виявилися слова колишнього голови торго-
во-промислової палати ПАР Раймонда Парсонса, 
який зазначав, що для південноафриканського ре-
гіону багато чого поставлено на карту і КОДЕСА 
знову має активізувати свою роботу. Домовлятися 
все рівно доведеться, тому краще, якщо це ста-
неться до того, як ми самі зруйнуємо нашу країну.

Ендрю Кенні в англійському виданні «Спектей-
тор» змалював такий сценарій майбутньої ПАР. 
В країні має відбутися розподіл сфер впливу між 
трьома головними політичними силами: АНК, НП 
та великим бізнесом. Він вважав, що НП, ймовір-
но, зможе під час перехідного періоду забезпечи-
ти адміністративний контроль через держапарат, 
великий бізнес – надасть режиму промислову та 
фінансову підтримку, а АНК допоможе відкрити 
шлях до міжнародного визнання та забезпечить 
контроль над чорним населенням країни. Згідно з 
цим сценарієм, Н. Мандела мав стати главою дер-
жави, а партія свободи Інката - отримала також 
свою частку [15]. Цей прогноз, як ми вже знаємо, 
підтвердять  квітневі вибори 1994 року. 

Перспективи використання результатів до-
слідження полягають у необхідності відтворення 
об’єктивного розкладу політичних сил в Південно-
Африканській Республіці  на початку 90-их років.

ПОСИЛАННЯ:

1. Асоян Б., ЮАР у порога цивилизованного мира, «Международная жизнь», №4, 1991 г.
2. Журнал «Компас» (БПІ) №224, 20 листопада 1991 р.
3. Хазанов А., Война в Анголе. Постскриптум, «Международная жизнь», №10,1991 г.
4. «Africa Economic Digest», 1990, November, 12, р.12.
5. «Africa Confidential», 1990, May,18, p.1-2. 
6. «Washington Post», 1990, March,13, р.8.
7. «International Herald Tribune», 1990, August,8, p.2, 44
8. «Народы Африки», под редакцией А.Ольдерогге и И.И. Потехина, М.1955.
9. «Reuter», Harare, 1990, August,12.
10.  «Vital Speeches of the Day», 1990, p.469-470.
11.  «Observer», 1990, September, 16, p.19.
12.  «Africa Confidential», 1990, May,18, p.1-2. 
13.  «International Herald Tribune», 1990, August,8, p.2, 44
14.  «Азий и Африка сегодня», №№9,10,1995 г.
15.   «Spectator», 1990, August,18, p.14-16.    

Додатки:
1. Копії особистої переписки між Н. Манделою та Ф. де Клерком.  
2. Копії офіційного листування між Адміністрацією Президента  ПАР з офісом Голови АНК Н.Мандели.
          



ЧАСТИНА І                 СЕРІЯ «ІСТОРИЧНІ НАУКИ»

85



ВИПУСК 23 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ: ТРАДИЦІЇ, ТРЕНДИ, ДОСВІД

86



ЧАСТИНА І                 СЕРІЯ «ІСТОРИЧНІ НАУКИ»

87

 Samoilova L.I. Positioning of internal political forces in the Republic of South Africa on the eve of first democratic 
elections in 1994 / Diplomatic Academy of Ukraine under the MFA of Ukraine  

This article discusses main directions of the political situation in South Africa and the region on the eve of first 
democratic elections in 1994. It tracks changes that took place at that time and that were aimed at the democratization of 
the South African society, as well as the prevention of the civil war between white and black population in the Republic 
of South Africa (RSA). The article examines possible models of political system before the elections and analyzes the 
innovative approaches to solve internal socio-economic and foreign policies. 

Keywords: CODESA, African National Congress, Inkatha Freedom Party, National Party, Bantustan, Volkstaat, 
international isolation. 

Самойлова Л.И. Расстановка внутриполитических сил в Южно-Африканской Республике накануне  
первых демократических выборов 1994 года / Дипломатическая академия Украины при МИД Украины

В статье анализируются основные направления развития политической ситуации в Южной Африке и регионе 
накануне первых демократичческих виборов 1994 года, отслеживаются изменения, которые состоялись в стра-
не и были направлены на демократизацию южноафриканского общества и предупреждения братоубийственной 
войны между белым и черным населением Южно-Африканской Республики (ЮАР). Рассматриваются возможные 
варианты политического устройства перед выборами, анализируются принципиально нове подходы  лидеров к 
решению внутренней социально-экономической и внешней политики страны того времени.

Ключевые слова: Конвент КОДЕСА, Африканский национальний конгресс, Партия свободы Инката, Нацио-
нальная партия, бантустан, фолькстаат, международная изоляция.

Стаття надійшла до редакції: 12.09.2016
Рекомендовано до друку: 20.12.2016


